

发展林草生态游 恰逢其时

□程宝栋 秦光远



生态旅游的生动实践。
二是强化生态旅游科普内容和价值引领。林草生态资源是开展科普的富矿，生态旅游不能仅关注旅游而忽视或弱化生态内容，强化科普内容和形式设计是发展高质量生态旅游的题中应有之义。笔者建议，通过生态旅游实现对旅游者的价值引领，激发旅游者自发主动地保护生态系统和环境，培育绿色低碳的生活方式，引领产业绿色化、生态化转型发展，推动全社会形成绿色消费新风尚。

发展林草生态旅游是促进“两山论”转化的重要举措。据统计，2019年中国林草生态旅游游客量达到29.8亿人次，创历史新高，近10年来，林草生态旅游游客量年平均增速超过20%，满足了人民群众日益增长的户外游需求。

自1982年中国第一个国家森林公园——湖南张家界国家森林公园设立起，中国林草生态旅游拉开序幕。40多年来，林草生态旅游持续快速发展，实现了从森林公园旅游为主到森林生态系统旅游再到林草全口径生态旅游的历史性转变。

发展林草生态旅游，恰逢其时，在笔者看来，可以从以下几个方面做好文章。

一是推动林草生态旅游内涵提升和产品创新。在林草生态旅游的内涵界定上，我们需要凝聚共识，充实林草生态旅游内容，为开发林草生态旅游拳头产品提供指引。在市场形式上，鼓励林草生态旅游经营主体找准定位，凸显专业性和特色性，推动林草生态旅游产品或服务创新升级，积极拓展自然教育、生态康养、运动越野等新业态和新空间，打造林草生态旅游拳头产品，形成特色林草

三是完善林草生态旅游与农牧民的利益联结机制。笔者建议，林草生态旅游经营主体应与生态旅游公共部门、志愿者、农牧民之间建立合作联盟或治理联动机制，与生态旅游目的地的农牧民建立稳定持续的利益联结机制，共享生态旅游发展红利，同时，完善利益分享机制，让农牧民不仅通过雇工获得工资性收入，还能以土地、宅基地、草地、房屋等资产入股获得股息和红利。

四是优化林草生态旅游基础设施和制度保障。好的设施和保障能够提升旅游质量，吸引更多游客参与到林草生态旅游中。笔者建议，将生态环保理念贯穿生态旅游目的地基础设施建设更新全过程，完善优化公共服务、基础设施、解说体系、标识系统等建设标准，建立包括生态旅游产品、生态旅游区、生态导游、生态企业等资格认证体系，激励形成绿色、低碳发展风尚。

目前，中国已正式设立5家国家公园，拥有各级各类自然保护地1.18万处，林草生态旅游的发展空间十分广阔，前景持续看好。
(据人民网)

刚跨入冬的门槛，诺敏河流经的鄂伦春自治旗诺敏镇，就被皑皑白雪覆盖。但清波荡漾的诺敏河却热情不减，她漂浮着晶莹剔透的冰凌，舞动着纱般轻柔的雾缕，紧贴着镇旁，缓缓流过。

诺敏为蒙语，意为碧玉或绿色。诺敏河，就是碧玉一样的河流。诺敏河水宽阔，碧波潋滟，故当地百姓称之为“江”，美丽的江边，也被亲切地叫为“江堰”。诺敏镇的名字，也是以这条河的名字命名的，诺敏河的魅力，可见一斑。

诺敏河，嫩江西岸最大的支流，古称“屈利水”“越河”，发源于大兴安岭支脉伊勒呼里山南麓，全长约450公里，流经莫力达瓦达斡尔族自治旗和黑龙江省甘南县，在辉图附近注入嫩江。诺敏河一路劈山越涧，蜿蜒奔流，养育着丰富多彩

手中的猎枪，积极参加国家建设，并欣然融入了现代化的小康生活中。
这一带还是红色抗联文化发祥地之一。70多年前，东北抗日联军著名将领王明贵，在东北大兴安岭的深山密林中，与十一个鄂伦春族的义士结拜为“抗日义兄弟”。抗联官兵与鄂伦春族兄弟在这一地区展开了英勇的游击战，打得日本人心惊胆寒，并为抗联部队建立了稳固的后方基地。而王明贵率领三支队与兄弟民族共同抗击日寇的壮烈故事，在这片土地上久传不衰。

诺敏镇地区是有名的鱼米之乡。肥沃的土地是开荒种地良好的先决条件。20世纪50年代，为了解决中国粮食问题，中央决定在新疆、东北等地进行大规模垦荒运动。当时农垦部王震部长从黑龙江生产

小洼甚至学校操场边的草从里都有鱼。诺敏河两岸，风光绮丽，神奇壮美，素有“神山、圣水、花海、奇峡”的美誉。森林、火山、湖泊、河流、湿地、峡谷、花海、田园的完美组合，成就了旅游资源的极高品质。

2000年，经国家批准，这里成立了“毕拉河达斡尔湖国家森林公园”。公园拥有达斡尔神指峡、杜鹃花海、怪松林、四方山等十几处景点。2016年，公园晋升为国家4A级旅游景区。近年来，景区先后荣获了“中国最具特色生态旅游目的地”“中国最佳山地花卉观赏地”“中国最美人文休闲旅游目的地”等称号。是集旅游观光、度假休闲、科普康养、探险科考于一体的独具北方鲜明特色的旅游胜地。
长虹般的诺敏河大桥，连接着南北两

景观。千树万枝、冰雕玉琢、晶莹剔透，在阳光的照耀下，闪烁着迷人的银光。冬天气里，虽然少了些欢腾，少了些热闹，但却多了份素洁的宁静，多了份童话般的美妙。

封冻的诺敏河上，诺敏镇百姓还至今保留着滚冰的习俗。这一习俗，是从毗邻的黑龙江地区传过来的，已有近百年的历史。当地人认为，滚冰能滚掉身上的病气，待春天冰雪融化，就被河水冲走了，一年就能平安健康，万事顺利。

2016年，诺敏镇和毕拉河林业有限公司共同把正月十五定为“滚冰节”。两节并一节，其热闹可想而知。人们扶老携幼到大河冰面上观彩灯、看秧歌、赏烟火、打冰滚……各种烟花竞相鸣放，鞭炮之声响彻夜空，彩灯、冰灯、孔明灯光彩夺目，东



诺敏河畔

□顾玉军

生灵，润泽着两岸绚丽的风光。

诺敏镇地区，群山奔涌，林海浩瀚，河流纵横，湖泊遍布，自古就是一片人杰地灵的宝地，是鄂伦春族生活的绿色摇篮。

据文献记载，鄂伦春人从15世纪起，就以游牧方式活跃在这一带的莽莽群山里，过着“一人一匹烈马，一人一杆枪，獐狗野鹿满山满岭打也打不尽”的游牧生活，并逐渐形成了独特的鄂伦春民族文化。1951年4月7日，中央人民政府批准在小二沟（今诺敏镇）设置了鄂伦春旗。1952年5月31日，将鄂伦春旗改设为鄂伦春自治旗。1959年1月，自治旗驻地迁至阿里河镇。如今，鄂伦春人早已放下了

建设兵团抽调大批官兵及农机具，于1960年开进来一个整编师来垦荒，成立了农垦总部，总部名称为大兴安岭农场管理局（大兴安岭农垦集团公司），总部设在大杨树镇。现在这里务农人的大多是这些军人的后代。这里可种植多种农作物，如黄豆、玉米、小麦、高粱、水稻等，主产是黄豆。

诺敏镇地区以诺敏河为干流的水系网络十分丰富，滋养了大量繁复的生灵。当年形容这里是“棒打狍子瓢舀鱼，野鸡飞到菜锅里”一点也不夸张。当年诺敏河里的鱼非常多，据当地百姓说，20世纪90年代一次发大水，大水退去后，只见大河

岸。南岸桥头修建了“撮罗”民宿群、小广场、家庭旅馆等设施，傍晚时分，人们在这里散步、遛弯、跳舞、扭秧歌……大桥附近的河边，平铺着宽阔的银色沙滩，生长着疏朗的树林。每到节假日，人们都会在河边野餐聚会，享受闲适愉悦的“慢生活节奏”。

入冬时，大河开始渐渐结冻，而主流却很难结冰。密集漂浮的冰凌顺流而下，仿佛无数起伏的水晶梭子，在相互碰撞中，发出音乐般的声音。水面上蒸腾着乳白色的雾气，缥缈缥缈，如丝如缕。弥漫的水汽，遇到轻柔的冬寒，让大河两岸的森林，形成了一道“永不消失”的雾凇

北大秧歌扭得欢心畅意，欢声笑语不绝于耳。尽管气温零下二十多摄氏度，可人们热度不减。

诺敏河，历史的河，母亲的河，她滚滚滔滔，奔流不息。它的恩泽，将永远普惠热爱她的人们。



这座“天然大冰箱”藏了多少冻货美味？

火车票退票不扣手续费了？12306回应

旅游资讯

11月29日，一则“12306退票不收手续费了，开车前10分钟退票居然没有扣费”的信息引起网友关注。对此，记者联系铁路部门进行了求证。

记者留意到，11月28日，一位网友发布消息称，自己买的火车票开车前10分钟退票居然没有扣费。这则消息下方的截图显示，该网友于11月27日购买了当天18点25分从延安出发的D779次列车车票，距发车仅剩14分钟时申请退票，而且退票申请秒过，且没有扣除手续费。

这则消息一出，引发网友热议，“啥时候出新规定了呀？”“不收手续费估计更难买到票了吧？”

就此情况，11月29日，记者通过12306铁路客服热线进行咨询了解到，关于车票退订产生的手续费，仍按照现行退票费标准执行，目前没有新规出台。

那为何该网友在开车前10多分钟退票，并未扣除手续费呢？对此，铁路部门相关工作人员表示，经查询，11月27日从延安出发的D779次列车晚开30分钟，根据相关规定，由于列车晚点的原因，用户退票不需要扣除退票费。

“一般情况下，如果列车不能正点到达，那么车站工作人员会给这趟列车做晚点定义，用户可根据时间选择等待或者办理车票退改签业务，由于列车晚点原因办理退票，是免收退票费的。”12306客服表示，也许该用户退票时并不知道列车晚点，所以才发出这样的感叹。

(据人民网)

□姜越



冻梨



冻柿子



冻沙果



呼伦贝尔的冬季，你不仅能看到“千里冰封，万里雪飘”的美景，更能拥有滴水成冰、呵气成霜的体验。

在冬天，呼伦贝尔变成了一座“天然大冰箱”。

在这里，万物皆可冻。你见过零下三四十度的集市吗？呼伦贝尔的冬日大集同样热闹非凡。

人们将各式各样的食物冷冻起来，食材在保证营养之余，还被赋予了与鲜食截然不同，甚至更加醇厚鲜美的味道。

冻梨

黄色的秋梨在低温下变黑、缩水，慢慢裹上一层薄冰。吃之前放在室内缓一会儿，将果肉外层的冰壳敲碎、掰开，小心咬破黢黑的梨皮，先一吸，冰凉的梨汁在嘴里迸溅，真是冬日里的绝佳美味！

冻柿子

橘红色的外皮凝结着一层白霜，就像一个点燃的小灯笼。吃时，先把柿子放水里解冻，咬破通红的外皮，将带着冰碴的柿肉吸进嘴里，解冻的时间再长一点，涩口的柿肉会彻底化为汁水，香甜粘糯，别有风味。

冻沙果

沙果是呼伦贝尔的特产，冷冻起来口感酸甜，更增加了一种沙冰的感觉。

冻黄桃

呼伦贝尔的冬天，大人小孩都爱吃冷冻黄桃，黄桃在冷冻后甚至比黄桃罐头还要好吃。

冰糖葫芦

呼伦贝尔的冰糖葫芦真的很正宗，各种新鲜水果，裹上冻糖，冰镇清爽，在呼伦贝尔大街小巷，一排排的冰糖葫芦，备受欢迎，也装点着城市的温馨。

冻白菜

呼伦贝尔人喜欢将白菜屯起来，到了冬季冷冻上，冻起来的白菜味道甘甜，很受欢迎。

呼伦贝尔人的冬季，寒冷而又充满浓浓的烟火气。

到了吃冻货的季节，也是年关将至。冻货的味道也成为了游子们最想念的家乡的味道。

(据正北方网)



冻黄桃



冰糖葫芦



冻白菜